
 
 

UCHWAŁA NR XLVI/346/2023 
RADY GMINY RACIECHOWICE 

z dnia 28 lutego 2023 roku 

w sprawie: zmiany Uchwały nr XXI/166/2020 z dnia 30 listopada 2020 roku regulaminu utrzymania 
czystości i porządku na terenie Gminy Raciechowice. 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15, art. 40 ust. 1, art. 41 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r.  
o samorządzie gminnym (t.j. Dz. U. z 2023 r., poz. 40), art. 4 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu 
czystości i porządku w gminach (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz.2519 z późn. zm.), po zasięgnięciu opinii 
Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Myślenicach Rada Gminy Raciechowice uchwala, co 
następuje: 

§ 1. W Uchwale nr XXI/166/2020 z dnia 30 listopada 2020 roku w sprawie regulaminu utrzymania 
czystości i porządku na terenie Gminy Raciechowice opublikowanej w Dzienniku Urzędowym z dnia 
03.12.2020 poz.7545, ulegają zmianie w § 2 punkt 4, § 4 punkt 4, §6 punkty 1 i 16, w § 9 punkty 1 i 4, § 
10 punkty 7 i 8, § 11 punkty 16, 17, 21, 22 regulaminu, które otrzymują brzmienie: 

§ 2. punkt 4 

„Nieczystościach ciekłych – należy przez to rozumieć ścieki gromadzone przejściowo 

w zbiornikach bezodpływowych lub osadnikach w instalacjach przydomowych oczyszczalni 
ścieków”. 

§ 4. punkt 4 

„wyposażyć nieruchomość w zbiornik bezodpływowy nieczystości ciekłych lub przydomową 
oczyszczalnię ścieków bytowych z osadnikiem spełniającą wymagania określone 

w przepisach odrębnych, jeśli przyłączenie nieruchomości do istniejącej sieci kanalizacyjnej jest 
technicznie lub ekonomicznie nieuzasadnione;”. 

§ 6. punkt 1Na terenie gminy zabrania się: 

„niezgodnego z przeznaczeniem użytkowania pojemników na odpady komunalne, zbiorników 
bezodpływowych oraz przydomowych oczyszczalni  ścieków z osadnikiem”. 

§ 6. punkt 16 

„odprowadzania płynnych odchodów zwierzęcych oraz odsiąków z obornika do zbiorników 
bezodpływowych lub osadników z instalacji przydomowych oczyszczalni ścieków, w których 
gromadzone są ścieki bytowe oraz do kanalizacji sanitarnej.”. 

§ 9. punkt 1 

„Podczas lokalizowania miejsc gromadzenia odpadów komunalnych należy uwzględnić przepisy § 
22 i § 23 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku 
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w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (tekst 
jedn. Dz. U. z 2022 r., poz. 1225).”. 

§ 9. punkt 4 

„Szczelne zbiorniki bezodpływowe na nieczystości ciekłe lub przydomowe oczyszczalnie 
z osadnikami muszą być zlokalizowane w sposób umożliwiający dojazd do nich pojazdu 
asenizacyjnego podmiotu uprawnionego w celu ich opróżnienia.”. 

§ 10. punkt 7,,Opróżnianie zbiorników bezodpływowych i oczyszczalni przydomowych odbywa się na 
podstawie zamówienia właściciela nieruchomości, złożonego do przedsiębiorcy posiadającego odpowiednie 
zezwolenie Wójta Gminy Raciechowice na opróżnianie zbiorników bezodpływowych i transport nieczystości 
ciekłych na terenie Gminy Raciechowice z częstotliwością i w sposób gwarantujący, że nie nastąpi wypływ ze 
zbiornika. Opróżnianie zbiornika winno odbywać się nie rzadziej niż co 3 miesiące. 

§ 10. punkt 8: 

„Nieczystości płynne z osadników przydomowych oczyszczalni ścieków należy usuwać 
z częstotliwością wynikającą z instrukcji eksploatacji oczyszczalni nie rzadziej jednak niż 1 raz 
w roku”.. 

§ 11. punkt 16 

„Opróżnianie zbiorników bezodpływowych i osadników z przydomowych oczyszczalni odbywa się 
na podstawie umowy oraz złożonego zlecenia do podmiotu uprawnionego.”. 

§ 11. punkt 17 

„Do opróżniania zbiorników bezodpływowych, osadników z instalacji przydomowych 
oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości ciekłych należy używać pojazdów asenizacyjnych.”. 

§ 11. punkt 21 

„Zanieczyszczenia powstające w wyniku załadunku i transportu odpadów komunalnych oraz 
nieczystości ciekłych pracownicy podmiotu uprawnionego mają obowiązek natychmiast usunąć.”. 

§ 11. punkt 22 

„Podmiot uprawniony ma obowiązek tak zorganizować odbiór i transport odpadów komunalnych 
oraz opróżnianie zbiorników bezodpływowych i osadników z przydomowych oczyszczalni ścieków, 
aby nie zagrażały one bezpieczeństwu ruchu drogowego.”. 

§ 2. Tekst jednolity regulaminu stanowi załącznik do niniejszej Uchwały. 

§ 3. Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy Raciechowice. 

§ 4. Uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od daty jej ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym 
Województwa Małopolskiego. 

   
Przewodniczący Rady Gminy 

 
 

Robert Żurek 
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Załącznik Nr 1 do uchwały Nr XLVI/346/2023 
Rady Gminy Raciechowice 
z dnia 28 lutego 2023 roku 

Załącznik do Uchwały Nr 346/2023  Rady Gminy Raciechowice z dnia 28 lutego2023 roku 

REGULAMIN UTRZYMANIA CZYSTOŚCI I PORZĄDKU NA TERENIE GMINY 
RACIECHOWICE 

Rozdział 1. 
Postanowienia ogólne 

§ 1. 1. Regulamin określa szczegółowe zasady utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy 
Raciechowice 

2. Niniejszy Regulamin nie narusza innych przepisów prawa. 

§ 2. Ilekroć w Regulaminie jest mowa o: 

1) Bioodpadach należy przez to rozumieć ulegające biodegradacji odpady z ogrodów i parków, odpady 
spożywcze i kuchenne z gospodarstw domowych, gastronomii, zakładów zbiorowego żywienia, jednostek 
handlu detalicznego, a także porównywalne odpady z zakładów produkujących lub wprowadzających do 
obrotu żywność; 

2) Gminie – należy przez to rozumieć Gminę Raciechowice; 

3) Harmonogramie – należy przez to rozumieć roczny harmonogram odbioru odpadów komunalnych na 
terenie gminy; 

4) Nieczystościach ciekłych – należy przez to rozumieć ścieki gromadzone przejściowo w zbiornikach 
bezodpływowych lub osadnikach w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków 

5) Nieruchomości - należy przez to rozumieć części powierzchni ziemskiej, które stanowią odrębny przedmiot 
własności (grunty), jak również budynki trwale związane z gruntem lub część takich budynków jeżeli na 
mocy przepisów szczególnych stanowią odrębny od gruntu przedmiot własności; 

6) Nieruchomościach zamieszkałych - należy przez to rozumieć nieruchomości, na których zamieszkują 
mieszkańcy, o których mowa w art. 6c ust. 1 ustawy, a więc nieruchomości, na których człowiek bytuje 
stale lub czasowo; 

7) Nieruchomościach niezamieszkałych - należy przez to rozumieć nieruchomości, na których 
nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają w ich obrębie odpady komunalne, o których mowa w art. 6c 
ust. 2 ustawy, takie jak obiekty i tereny przeznaczone pod działalność gospodarczą, działalność handlową 
i usługową, działalność oświatową, działalność kulturalną, urzędy, lokale gastronomiczne oraz 
nieruchomości, na których znajdują się domki letniskowe lub inne nieruchomości wykorzystywane na cele 
rekreacyjno-wypoczynkowe jedynie przez część roku; 

8) Nieruchomościach wykorzystywanych sezonowo - należy przez to rozumieć nieruchomości, na których 
znajdują się domki letniskowe lub inne nieruchomości wykorzystywane na cele rekreacyjno-
wypoczynkowe, wykorzystywane jedynie przez część roku; 

9) Niesegregowanych (zmieszanych) odpadach komunalnych – rozumie się przez to odpadu niepodlegające 
segregacji. Niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne pozostają niesegregowanymi (zmieszanymi) 
odpadami komunalnymi, nawet jeżeli zostały poddane czynności przetwarzania odpadów, która 
nie zmieniła w sposób znaczący ich właściwości; 

10) Odpadach komunalnych – rozumie się przez to odpady powstające w gospodarstwach domowych, 
z wyłączeniem pojazdów wycofanych z eksploatacji, a także odpady niezawierające odpadów 
niebezpiecznych pochodzące od innych wytwórców odpadów, które ze względu na swój charakter lub skład 
są podobne do odpadów powstających w gospodarstwach domowych; 11) odpadach komunalnych 
wielkogabarytowych – rozumie się przez to odpady, które ze względu na swoją masę lub rozmiary 
nie mogą być umieszczone w typowych pojemnikach do zbierania odpadów, stanowiących wyposażenie 
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nieruchomości; Odpadach niebezpiecznych – rozumiane jako odpady powstające w gospodarstwach 
domowych, w tym m in.: baterie, akumulatory, żarówki, świetlówki, resztki farb, lakierów, 
rozpuszczalników, środków do impregnacji drewna, środków ochrony roślin i nawozów, pojemniki po 
aerozolach, olejach mineralnych i syntetycznych, tłuszczach, benzynie, środkach chemicznych, środkach 
ochrony roślin, przeterminowane leki, stare kosmetyki, sprzęt elektryczny i elektroniczny, tusze do 
drukarek i tonery, taśmy wideo, kasety magnetofonowe, materiały fotograficzne, taśmy barwiące, zużyte 
oleje techniczne  i jadalne; 

11) Odpadach ulegających biodegradacji - rozumie się przez to odpady, które ulegają rozkładowi tlenowemu 
lub beztlenowemu przy udziale mikroorganizmów; 

12) Odpadach wielomateriałowych – opakowania wykonane co najmniej z dwóch różnych materiałów, tak że 
nie można ich rozdzielić w sposób ręczny lub przy zastosowaniu prostych metod mechanicznych; 

13) Odpadach zielonych – należy przez to rozumieć stanowiące części roślin odpady komunalne   pochodzące 
z pielęgnacji terenów zieleni oraz targowisk, z wyjątkiem odpadów pochodzących z czyszczenia ulic 
i placów; 

14) Podmiotach uprawnionych – należy przez to rozumieć podmioty realizujące zadania w zakresie odbioru 
odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości oraz prowadzących działalność w zakresie 
wymienionym w art. 7 ustawy, na którą konieczne jest uzyskanie zezwolenia na prowadzenie działalności 
w zakresie:  a.opróżniania zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych,  b.ochrony 
przed bezdomnymi zwierzętami,  c.prowadzenia schronisk dla bezdomnych zwierząt, a także grzebowisk 
i spalarni zwłok zwierzęcych i ich części; 

15) Punktach selektywnego zbierania - należy przez to rozumieć w znaczeniu art. 3 ust. 2 pkt 6 ustawy, z tym 
że punkty takie mogą być stacjonarne lub mobilne, punktem mobilnym jest także samochód odbierający 
wyselekcjonowane odpady sprzed nieruchomości; 

16) Regulaminie – należy przez to rozumieć „Regulamin utrzymania czystości i porządku na terenie gminy 
Raciechowice”; 

17) Stawkach opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi – należy przez to rozumieć stawki ustalone 
uchwałą Rady Gminy Raciechowice na podstawie upoważnienia zawartego w art. 6k ustawy; 

18) Ustawie – rozumie się przez to ustawę z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku 
w gminach (t.j.: Dz. U. z 2019, poz. 2010 z późn. zm.); 

19) Ustawie o odpadach – rozumie się przez to ustawę z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (t.j.: Dz. U. 
z 2020, poz. 797 z późn. zm.); 

20) Urzędzie – należy przez to rozumieć Urząd Gminy w Raciechowicach; 

21) Właścicielu nieruchomości – należy przez to rozumieć także współwłaścicieli, użytkowników 
wieczystych oraz jednostki organizacyjne i osoby posiadające nieruchomości w zarządzie lub użytkowaniu, 
a także inne podmioty władające nieruchomością; 

22) Wójcie – należy przez to rozumieć Wójta Gminy Raciechowice; 

23) Zbiornikach bezodpływowych – należy przez to rozumieć instalacje i urządzenia przeznaczone do 
gromadzenia nieczystości ciekłych w miejscu ich powstawania; 

24) Zwierzętach bezdomnych – rozumie się przez to zwierzęta domowe lub gospodarskie, które uciekły, 
zabłąkały się lub zostały porzucone przez człowieka, a nie ma możliwości ustalenia ich właściciela lub 
innej osoby, pod której opieką trwale dotąd pozostawały; 

25) Zwierzętach domowych – rozumie się przez to zwierzęta tradycyjnie przebywające wraz z człowiekiem 
w jego domu lub innym odpowiednim pomieszczeniu, utrzymywane przez człowieka w charakterze jego 
towarzysza; 

26) Zwierzętach gospodarskich – należy przez to rozumieć zgodnie z treścią art. 2 pkt. 1 ustawy z dnia 
29 czerwca 2007 r. o organizacji hodowli i rozrodzie zwierząt gospodarskich (tj. Dz. U. z 2017 r., 
poz. 2132 ze zm.) takie zwierzęta jak konie, bydło domowe, świnie, owce, kozy, drób, zwierzęta futerkowe 
i pszczoły miodne. 
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Rozdział 2. 
Wymagania w zakresie utrzymania czystości i porządku na terenie nieruchomości 

§ 3. 1. Właściciele nieruchomości zapewniają utrzymanie czystości i porządku na terenie nieruchomości. 

2. Na terenie Gminy Raciechowice zapewnia się selektywne zbieranie odpadów komunalnych obejmujące 
następujące frakcje odpadów: 

1) papier i tektura, metal, szkło, tworzywa sztuczne, i opakowania wielomateriałowe, 

2) odpady ulegające biodegradacji, w tym odpady zielone, 

3) przeterminowane leki, 

4) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, 

5) meble i inne odpady wielkogabarytowe, 

6) odpady budowlane i rozbiórkowe, 

7) zużyte opony z samochodów osobowych, 

8) odpady niebezpieczne w szczególności: żarówek, zużytych baterii, akumulatorów, chemikaliów, farb, 
lakier, klejów, rozpuszczalników, kwasów, alkaliów, środków ochrony roślin, żywic, środków 
czyszczących, detergentów, środków do konserwacji drewna i opakowań po tych substancjach, lamp 
fluorescencyjnych 

i innych odpadów zawierających rtęć (w tym termometrów rtęciowych), 

9) zużyta odzież i tekstylia. 

3. Pozostałe odpady, po wysegregowaniu frakcji odpadów wskazanych w ust. 2, stanowią niesegregowane 
(zmieszane) odpady komunalne i umieszcza się je w pojemnikach lub workach do tego przeznaczonych. 

4. Selektywna zbiórka odpadów odbywa się w miejscu powstania odpadów (u źródła) w sposób 
gwarantujący ich niezmieszanie z innymi rodzajami odpadów zbieranych selektywnie. 

5. Odpady, o których mowa w ust. 2, właściciele nieruchomości obowiązani są zbierać, segregować 
i gromadzić z chwilą ich powstania oraz oddawać je podmiotowi odbierającemu odpady komunalne zgodnie 
z harmonogramem. 

§ 4. 1. Właściciele nieruchomości obowiązani są: 

1) zbierać i pozbywać się odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych powstających na nieruchomości na 
zasadach określonych w niniejszym Regulaminie oraz przepisach obowiązującego prawa; 

2) zbierać, segregować i gromadzić odpady, o których mowa w § 3 ust. 2 z chwilą ich powstania oraz 
oddawać je podmiotowi odbierającemu odpady komunalne zgodnie z harmonogramem oraz 
z postanowieniami niniejszego Regulaminu; 

3) dbać o czystość i porządek na terenie nieruchomości także poprzez utrzymanie jej należytego stanu 
sanitarnohigienicznego, ze szczególnym uwzględnieniem miejsc zlokalizowania pojemników służących do 
zbierania odpadów komunalnych, nie dopuszczając do zalegania odpadów poza pojemnikami; 

4) wyposażyć nieruchomość w zbiornik bezodpływowy nieczystości ciekłych lub przydomową oczyszczalnię 
ścieków bytowych z osadnikiem spełniającą wymagania określone w przepisach odrębnych, jeśli 
przyłączenie nieruchomości do istniejącej sieci kanalizacyjnej jest technicznie lub ekonomicznie 
nieuzasadnione; 

5) wyposażyć nieruchomość w urządzenia, o których mowa w § 7, służące do zbierania odpadów 
komunalnych; 

6) gromadzić nieczystości ciekłe w zbiornikach bezodpływowych o pojemności dostosowanej do ilości osób 
stale lub czasowo przebywających na terenie nieruchomości; 

7) selektywnie zbierać odpady inne niż komunalne, powstające na terenie nieruchomości w wyniku 
prowadzenia działalności gospodarczej i postępować z nimi zgodnie z odrębnymi przepisami; 
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8) uprzątać śnieg (niezwłocznie po opadach), błoto, lód i inne nieczystości z chodników położonych wzdłuż 
nieruchomości, (przy czym za taki chodnik uznaje się wydzieloną część drogi publicznej służącą dla ruchu 
pieszego położoną bezpośrednio przy granicy nieruchomości), w taki sposób aby nie powodowało to 
zakłóceń w ruchu pieszych lub pojazdów, jak również uciążliwości dla nieruchomości sąsiednich; 

9) usuwać nawisy (sople) z okapów, rynien i innych części nieruchomości znajdujących się nad chodnikami, 
oraz likwidować śliskość powstałego na chodniku lodu; 

2. Usuwanie innych zanieczyszczeń powinno odbywać się systematycznie w miarę występujących potrzeb. 

3. Wykonanie obowiązków, o których mowa w ust. 1 pkt 5 – 9 na terenie budowy należy do wykonawcy 
robót budowlanych. Wykonawcy robót budowlanych zobowiązani są do utrzymywania w stałej czystości 
wjazdu i wyjazdu z terenu budowy oraz terenów przyległych, w tym ulic i chodników zanieczyszczonych 
w wyniku prowadzonych robót budowlanych. 

4. Właściciele nieruchomości, które w całości lub w części są przeznaczone do użytku publicznego lub na 
których znajdują się obiekty przeznaczone do użytku publicznego, takie jak: sklepy, zakłady usługowe, obiekty 
użyteczności publicznej i inne, obowiązani są do uprzątnięcia błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń 
w części nieruchomości przeznaczonych do użytku publicznego. 

5. Do usuwania śniegu i lodu nie wolno stosować środków chemicznych szkodliwych dla środowiska. 

§ 5. 1. Mycie pojazdów samochodowych (osobowych,) ciągnika i maszyn rolniczych poza myjniami, 
z wyłączeniem mycia podwozia i silnika, może odbywać się wyłącznie przy użyciu środków ulegających 
biodegradacji, w miejscach nieprzeznaczonych do użytku publicznego o utwardzonej szczelnej 
nawierzchni, posiadających odprowadzenie powstających ścieków do kanalizacji sanitarnej lub do 
szczelnego zbiornika bezodpływowego. 

2. Zakazane jest odprowadzanie ścieków z mycia pojazdów do kanalizacji deszczowej, wód lub gleby. 

3. Drobne naprawy pojazdów samochodów osobowych, ciągników, m.in. wymiana kół, świec 
zapłonowych, żarówek, uzupełnianie płynów, regulacje poza warsztatami naprawczymi mogą być prowadzone 
o ile nie powodują zanieczyszczenia wód i gleby, a powstające odpady są gromadzone w sposób umożliwiający 
ich usunięcie zgodnie z odrębnymi obowiązującymi przepisami. 

4. Zakazane jest prowadzenie napraw pojazdów samochodowych poza warsztatami naprawczymi, a w 
szczególności napraw blacharsko-lakierniczych oraz napraw związanych z wymianą oleju silnikowego 
i przekładniowego, płynów chłodniczych hamulcowych lub innych napraw, w wyniku których może 
nastąpić zanieczyszczenie terenu tymi substancjami. 

§ 6. Na terenie gminy zabrania się: 

1) niezgodnego z przeznaczeniem użytkowania pojemników na odpady komunalne, zbiorników 
bezodpływowych oraz przydomowych oczyszczalni  ścieków z osadnikiem 

2) gromadzenia w pojemnikach na odpady komunalne: śniegu, lodu, gruzu, gorącego popiołu i żużlu, 
szlamów, substancji toksycznych, żrących, wybuchowych, przeterminowanych leków zużytych olejów, 
resztek farb, rozpuszczalników, lakierów i innych odpadów niebezpiecznych oraz odpadów innych aniżeli 
komunalne pochodzących z działalności gospodarczej; 

3) palenia odpadów komunalnych za wyjątkiem instalacji do termicznego przekształcania odpadów; 

4) wrzucania do pojemników i worków przeznaczonych do selektywnej zbiórki innych odpadów niż te, dla 
jakich pojemniki lub worki zostały przeznaczone; 

5) wrzucania odpadów komunalnych pochodzących z gospodarstw domowych, sklepów, punktów 
gastronomicznych i usługowych oraz innych nieruchomości, na których powstają odpady, do koszy 
ulicznych lub do pojemników innych właścicieli; 

6) wyrzucania odpadów zielonych, bioodpadów, popiołu i żużla poza teren nieruchomości, szczególnie nad 
cieki wodne i do przydrożnych rowów; 

7) wyprowadzania psów na tereny przeznaczone dla zabaw dzieci i uprawiania sportu; 

8) pozostawiania i/lub zakopywania odpadów oraz  padniętych zwierząt; 

9) indywidualnego wywożenia i wysypywania odpadów komunalnych; 
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10) wylewania nieczystości ciekłych poza wyznaczonymi do tego celu stacjami zlewnymi, w szczególności do 
potoków, strumieni, przydrożnych rowów; 

11) wykorzystywania nieczynnych studni kopanych do gromadzenia odpadów, nieczystości ciekłych i wód 
opadowych spływających z powierzchni dachów, podjazdów, itp.; 

12) mycia pojazdów samochodowych nad ciekami oraz zbiornikami wodnymi; 

13) mycia pojazdów innych niż wskazane w § 6 ust 1 poza myjniami; 

14) składowania obornika w strefie zalewowej oraz w odległości powodującej zanieczyszczenie cieków 
wodnych i studni; 

15) zrzutu ciekłych odchodów zwierzęcych (gnojówki i gnojowicy) do cieków wodnych i rowów; 

16) odprowadzania płynnych odchodów zwierzęcych oraz odsiąków z obornika do zbiorników 
bezodpływowych lub osadników z instalacji przydomowych oczyszczalni ścieków, w których gromadzone 
są ścieki bytowe oraz do kanalizacji sanitarnej. 

Rozdział 3. 
Rodzaj i minimalna pojemność urządzeń przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych na terenie 

nieruchomości oraz na drogach publicznych, warunki rozmieszczenia tych urządzeń i ich utrzymanie 
w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym 

§ 7. 1. Gmina ma obowiązek wyposażyć nieruchomość w pojemnik lub worki na niesegregowane 
(zmieszane) odpady komunalne oraz selektywnie zbierane odpady komunalne o pojemności dostosowanej do 
częstotliwości i sposobu pozbywania się odpadów z nieruchomości. 

2. Z pojemników lub worków do gromadzenia odpadów komunalnych należy korzystać w taki sposób, aby 
nie powodowały uciążliwości dla osób korzystających z nieruchomości sąsiednich oraz dla środowiska, 
w szczególności pojemniki i worki: 

1) powinny być znormalizowane, sprawne technicznie, szczelne i zamykane, w celu zabezpieczenia przed 
i wydostawaniem się z nich płynów, cieczy i odorów oraz być przystosowane do opróżniania przez 
samochody specjalistyczne; worki powinny być wykonane z materiału o grubości zapewniającej odporność 
na rozerwanie, odporne na działanie promieni UV oraz niskich temperatur; w przypadku worków zaleca się 
stosowanie urządzeń z odpowiednim uchwytem i klapą zamykającą; 

2) należy sytuować lub zabezpieczać tak, aby były niedostępne dla zwierząt (dzikich oraz domowych); 
nie dotyczy to koszy na śmieci rozlokowanych w miejscach publicznie dostępnych. 

3. Pojemniki należy utrzymywać w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym; 
spełniając wymagania określone w ustawie z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń 
oraz chorób zakaźnych u ludzi (Dz. U. z 2019 r., poz.1239 ze zm.). 

4. Worki do prowadzenia selektywnej zbiórki odpadów właściciel nieruchomości może odebrać w siedzibie 
gminy lub w wyznaczonych przez gminę punktach. 

5. Właściciele nieruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy, oznaczają worki/pojemniki, w których 
przekazują odpady komunalne podmiotowi odbierającemu odpady komunalne, określającym w szczególności 
rodzaj przekazywanych odpadów 

6. Liczba pojemników i worków powinna gwarantować ciągłość zbierania odpadów powstających na 
terenie nieruchomości. 

7. Określa się rodzaje i pojemność worków przeznaczonych do selektywnego zbierania odpadów przez 
właścicieli nieruchomości. Dla potrzeb selektywnej zbiórki odpadów stosuje się pojemniki i wyłącznie do tego 
celu przeznaczone worki z tworzywa oznaczone kolorystycznie dla następujących frakcji odpadów: 

1) Pojemnik lub worki koloru czarnego z przeznaczeniem na niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne 
oznaczone napisem „Odpady niesegregowane (zmieszane)”; 

2) Pojemnik lub worki koloru żółtego z przeznaczeniem na tworzywa sztuczne, metale i odpady 
wielomateriałowe oznaczonych napisem „Metale i tworzywa sztuczne”; 

3) Pojemniki lub worki koloru zielonego z przeznaczeniem na szkło oznaczonych napisem „Szkło”; 
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4) Pojemniki lub worki koloru brązowego z przeznaczeniem na odpady ulegające biodegradacji oznaczonych 
napisem „BIO”; 

5) Worki koloru czerwonego z przeznaczeniem na odpady niebezpieczne oznaczonych napisem „ Odpady 
niebezpieczne”; 

6) Pojemniki lub worki koloru niebieskiego z przeznaczeniem na papier i tekturę oraz opakowania z papieru 
i tektury oznaczonych napisem „Papier”. 

8. Popiół należy oddawać podczas zbiórki odpadów niesegregowanych (zmieszanych) odpadów 
komunalnych, jednak w osobnych workach koloru czarnego z napisem” Odpady zmieszane” . 

9. Właściciel nieruchomości, na której powstają odpady komunalne ulegające biodegradacji (w tym odpady 
kuchenne), zobowiązany jest do ich selektywnego zbierania i przekazywania przedsiębiorcy świadczącemu 
usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych. 

10. Dopuszcza się aby ww. odpady w zabudowie zagrodowej jednorodzinnej zbierać i gromadzić 
w pierwszej kolejności w przydomowym kompostowniku pod warunkiem, że jego wielkość pozwala na co 
najmniej dwuletni okres przetrzymywania w nim kompostowanego materiału oraz w sposób nie stanowiący 
uciążliwości dla nieruchomości sąsiednich, a także gnojowniku. 

11. Wyposażenie nieruchomości, o których mowa w ust.10 w kompostownik należy do obowiązków jej 
właściciela. 

12. Usytuowanie przydomowych kompostowników i sposób kompostowania bioodpadów nie może 
powodować zanieczyszczenia terenu oraz wód powierzchniowych i podziemnych oraz musi spełniać wymogi 
określone przepisami prawa dotyczącymi warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie. 

13. Właściciele nieruchomości, nieposiadający kompostownika, przekazują przedsiębiorcy odpady 
ulegające biodegradacji w workach lub pojemnikach koloru brązowego oznaczonego napisem "BIO". 11. 
Dopuszcza się, aby resztki jedzenia wykorzystać do skarmiania zwierząt domowych lub w tym samym celu 
przekazać je osobom fizycznym lub jednostkom organizacyjnym niebędącym przedsiębiorcami. 

14. Właściciel nieruchomości, aby mógł prowadzić kompostowanie odpadów ulegających biodegradacji, 
w tym odpadów kuchennych na terenie nieruchomości, ma obowiązek zaznaczyć ten fakt przy składaniu 
deklaracji w sprawie wysokości opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi i realizować ten obowiązek 
w sposób zgodny z zasadami sztuki ogrodniczej tak, aby kompostownik nie stanowił uciążliwości dla 
środowiska oraz dla nieruchomości sąsiednich (nieprzyjemny zapach, siedliska owadów i gryzoni), a materiał 
uzyskany wykorzystywać dla własnych potrzeb. 

15. Odpady wielkogabarytowe, zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, zużyte opony nie wymagają 
specjalnych urządzeń do gromadzenia. Należy je przetrzymywać na terenie nieruchomości do czasu odbioru 
w sposób nie powodujący uciążliwości dla nieruchomości sąsiednich. 

16. Odpady budowlane i rozbiórkowe pochodzące z prowadzenia drobnych prac nie wymagających 
pozwolenia na budowę, zgłoszenia zamiaru budowy lub wykonania robót należy gromadzić we własnych 
pojemnikach lub workach i przetrzymywać do czasu odbioru lub wykorzystania w sposób nie powodujący 
uciążliwości dla nieruchomości sąsiednich. 

17. Czysty gruz (betonowy, ceglany) z remontów, budów, rozbiórek, jak również ziemia, żwir, kamienie 
podlegają w pierwszej kolejności zagospodarowaniu na własne potrzeby, lub wykorzystywaniu w uzgodnieniu 
z właściwym miejscowo sołtysem do: naprawy gminnych dróg, wyrównywania placów, podnoszenia terenu 
itp., w sposób zgodny z przepisami prawa, w tym z wymogami ochrony środowiska i nie powodujący 
uciążliwości dla nieruchomości sąsiednich. 

18. Zużyte baterie i akumulatory, opakowania po środkach ochrony roślin, zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny, zużyte opony winno się w pierwszej kolejności przekazywać do placówek handlowych 
prowadzących sprzedaż tych produktów, stacji obsługi pojazdów, itp. 
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19. Zbiórka odpadów wymienionych w § 3 ust.2 pkt 4-8 odbywa się w formie zorganizowanej „wystawki” 
w określonych miejscach przy drodze gminnej w obrębie nieruchomości lub do pojemników dostarczanych 
doraźnie. Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, zużyte opony, meble i inne odpady wielkogabarytowe 
należy wystawić bez umieszczania ich w pojemnikach. Przeterminowane chemikalia, opakowania zawierające 
pozostałości substancji niebezpiecznych lub nimi zanieczyszczone (np. po środkach ochrony roślin) należy 
umieścić w workach koloru czerwonego z napisem „Odpady niebezpieczne”. 

20. Do pojemników i worków przeznaczonych do selektywnej zbiórki nie wolno wrzucać: foliowanych 
i lakierowanych katalogów, luster, szklanych opakowań farmaceutycznych i chemicznych z pozostałościami 
zawartości, szkła budowlanego (szyby okienne, szkło zbrojone). 

21. Przyjmuje się następujące urządzenia do zbierania odpadów komunalnych na terenie gminy 
Raciechowice 

1) kosze uliczne o pojemności od 10 do 50 l; 

2) worki o pojemności 60 l, 120 l, 

3) pojemniki o pojemności 120 l, 240 l, 1100 l; 

4) kontenery o pojemności 7 m3, 10 m3. 

§ 8. 1. Minimalna łączna pojemność pojemników lub worków przeznaczonych do zbierania odpadów 
komunalnych, powstających w danym miesiącu kalendarzowym na danej nieruchomości powinna odpowiadać 
zapotrzebowaniu określonemu według następujących norm: 

1) dla budynków mieszkalnych oraz nieruchomości wykorzystywanych sezonowo – 30 l/os jednak co 
najmniej jeden pojemnik 120 l na każdą nieruchomość; 

2) dla budynków użyteczności publicznej, poza niżej wymienionymi – 10 l na każdego zatrudnionego oraz 0,5 
l na każdego interesanta, klienta, jednak co najmniej jeden pojemnik 120 l na każdy lokal; 

3) dla żłobków i przedszkoli i szkół - 10 l na każde dziecko ucznia i pracownika, pracownika jednak co 
najmniej jeden pojemnik o pojemności 120 l; 

4) dla lokali handlowych – 30 l na każde 10 m² pow. całkowitej, jednak co najmniej jeden pojemnik 
o pojemności 120 l na lokal; 

5) dla punktów handlowych poza lokalem – 30 l na każdego zatrudnionego, jednak co najmniej jeden 
pojemnik o pojemności 120 l na każdy punkt; 

6) dla lokali gastronomicznych – 10 l na jedno miejsce konsumpcyjne, dotyczy to także miejsc w tzw. 
ogródkach zlokalizowanych na zewnątrz lokalu, jednak co najmniej jeden pojemnik o pojemności 120 l; 

7) dla ulicznych punktów szybkiej konsumpcji – co najmniej jeden pojemnik o pojemności 120 l; 

8) dla zakładów usługowych, rzemieślniczych, produkcyjnych w odniesieniu do pomieszczeń biurowych 
i socjalnych – pojemnik o pojemności 120 l na każdych 5 zatrudnionych, jednak co najmniej jeden 
pojemnik 120 l na lokal; 

9) dla hoteli, pensjonatów, domów wypoczynkowych, gospodarstw agroturystycznych prowadzących 
wynajem do 5 pokoi itp. – 30 l na jedno miejsce noclegowe, jednak co najmniej jeden pojemnik 
o pojemności 120 l; 

10) dla parkingów – 1 l od miejsca parkingowego, jednak co najmniej jeden pojemnik 120 l na parking; 

11) dla cmentarzy – co najmniej 2 l na jedno miejsce pochówku, a w okresie świąt obchodzonych na 
podstawie obrządku właściwego dla danego wyznania, 10 l na jedno miejsce pochówku; 

12) W przypadku lokali gastronomicznych i handlowych, dla zapewniania czystości wymagane jest również 
ustawienie na zewnątrz, poza lokalem, co najmniej jednego 120 l pojemnika na każdą selektywnie zbieraną 
frakcję odpadów komunalnych. 

2. Pojemniki do selektywnej zbiórki odpadów, zlokalizowane w miejscach publicznych, mają kolory 
przypisane do rodzaju odpadów, na jakie są przeznaczone. 
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3. Miejsca publiczne takie jak: drogi publiczne, ciągi handlowo-usługowe, przystanki komunikacji są przez 
właścicieli nieruchomości, zarządy dróg lub przedsiębiorców użytkujących tereny komunikacji publicznej 
obowiązkowo wyposażone w zamocowane na stałe kosze uliczne. 

§ 9.   

1. Podczas lokalizowania miejsc gromadzenia odpadów komunalnych należy uwzględnić przepisy § 22 i § 
23 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (tekst jedn. Dz. U. z 2022 r., poz. 1225). 

2. Na terenie nieruchomości pojemniki oraz worki na odpady należy ustawiać w miejscu widocznym, 
a zarazem dostępnym dla pracowników podmiotu uprawnionego do odbioru odpadów bez konieczności 
otwierania wejścia na teren nieruchomości lub gdy takiej możliwości nie ma, należy wystawić je w dniu 
odbioru, zgodnie z harmonogramem, przed wejściem na teren nieruchomości. W przypadku nieruchomości, do 
których dojazd samochodu odbierającego odpady nie jest możliwy, odpady należy przetransportować do 
miejsca wyznaczonego i zatwierdzonego przez gminę i podmiot uprawniony do odbioru odpadów. 

3. Kosze uliczne ustawione przy drogach publicznych, przystankach autobusowych, parkingach oraz innych 
terenach użytku publicznego powinny być: rozmieszczone w sposób umożliwiający bezpieczne i wygodne 
korzystanie z nich przez wszystkich uczestników w/w terenów; 

1)  ustawione w miejscach nie powodujących zagrożenia dla ruchu pojazdów i pieszych; 

2)  rozmieszczone w odpowiedniej ilości, szczególnie w miejscach o dużym natężeniu ruchu pieszych 
i przebywania znacznej ilości osób; 

3)  zabezpieczone przed wysypywaniem się zgromadzonych w nich odpadów. 

4. Szczelne zbiorniki bezodpływowe na nieczystości ciekłe lub przydomowe oczyszczalnie z osadnikami 
muszą być zlokalizowane w sposób umożliwiający dojazd do nich pojazdu asenizacyjnego podmiotu 
uprawnionego w celu ich opróżnienia. 

Rozdział 4. 
Częstotliwość i sposób pozbywania się odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych 

z terenu nieruchomości oraz z terenów przeznaczonych do użytku publicznego 

§ 10. 1. Pozbywanie się odpadów komunalnych z terenu nieruchomości należy prowadzić w sposób 
systematyczny, gwarantujący zachowanie czystości i porządku na terenie nieruchomości. 

2. Pozbywanie się odpadów komunalnych przez właścicieli nieruchomości odbywa się poprzez 
umieszczanie ich w odpowiednich pojemnikach lub workach. Do odbioru odpadów komunalnych 
z nieruchomości z terenu gminy Raciechowice upoważniony jest podmiot wyłoniony w drodze przetargu, 
ogłoszonego przez gminę. 

3. Udostępnianie pojemników, worków przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych na czas 
odbierania tych odpadów, następuje poprzez ich wystawienie poza teren nieruchomości, w miejsce 
umożliwiające swobodny do nich dojazd. 

4. Wywóz odpadów komunalnych z nieruchomości odbywa się zgodnie z ustalonym harmonogramem 
w sposób zapewniający właściwy stan sanitarno-porządkowy nieruchomości z następującą częstotliwością: 

1) niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne – co najmniej dwa razy w miesiącu 

2) tworzywa sztuczne, metale, odpady wielomateriałowe, szkło,– co najmniej dwa razy w miesiącu; 

3) papier – co najmniej dwa razy w miesiącu; 

4) odpady ulegające biodegradacji - co najmniej dwa razy w miesiącu ; 

5) meble i odpady wielkogabarytowe, zużyte opony z samochodów osobowych, zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny, odpady niebezpieczne powstające w gospodarstwach domowych – co najmniej dwa razy  
w roku (wiosna, jesień); 

6) odpady budowlane i rozbiórkowe pochodzące z prowadzenia drobnych prac nie wymagających pozwolenia 
na budowę, zgłoszenia zamiaru budowy lub wykonania robót do 1 m3 – należy zbierać w workach lub 
kontenerach wynajętych od przedsiębiorcy odbierającego odpady lub bezpośrednio wywozić do punktu 
selektywnego zbierania odpadów komunalnych 
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7) przeterminowane leki – dostarczać do specjalnych pojemników ustawionych w Aptekach  adresy tych aptek 
będą podawane do wiadomości publicznej– w godzinach ich pracy. 

5. Opróżnianie koszy ulicznych z placów komunalnych i przystanków powinno być prowadzone 
z częstotliwością zapewniającą ich nie przepełnianie, nie rzadziej jednak niż raz w tygodniu. 

6. Częstotliwość opróżniania punktów selektywnego zbierania, w których ustawione będą pojemniki na 
tworzywa sztuczne, metale i odpady wielomateriałowe, szkło oraz papier, będzie odbywać się w miarę potrzeb, 
jednak nie rzadziej niż raz w tygodniu. 

7. Opróżnianie zbiorników bezodpływowych i oczyszczalni przydomowych odbywa się na podstawie 
zamówienia właściciela nieruchomości, złożonego do przedsiębiorcy posiadającego odpowiednie zezwolenie 
Wójta Gminy Raciechowice na opróżnianie zbiorników bezodpływowych i transport nieczystości ciekłych na 
terenie Gminy Raciechowice z częstotliwością i w sposób gwarantujący, że nie nastąpi wypływ ze zbiornika. 
Opróżnianie zbiornika winno odbywać nie rzadziej niż co 3 miesiące. 

8. Nieczystości płynne z osadników przydomowych oczyszczalni ścieków należy usuwać z częstotliwością 
wynikającą z instrukcji eksploatacji oczyszczalni jednak nie rzadziej niż 1 raz w roku. 

§ 11. 1. Za odbiór i gospodarowanie odpadami komunalnymi właściciel nieruchomości uiszcza na rzecz 
gminy opłatę wyliczoną na podstawie złożonej przez siebie deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi oraz stawek opłat ustalonych przez Radę Gminy w drodze uchwały. 

2. Z nieruchomości niezamieszkałych, na których powstają odpady komunalne, na terenie Gminy 
Raciechowice właściciele nieruchomości są zobowiązani do usuwania tych odpadów we własnym zakresie i na 
własny koszt przekazania ich uprawnionym podmiotom. 

3. Właściciele nieruchomości niezamieszkałych zobowiązani są do okazywania, upoważnionym przez 
Wójta Raciechowice osobom, umów zawartych z uprawnionym podmiotem odbierającym od nich odpady oraz 
dowodów uiszczania opłat. 

4. Odpady komunalne są odbierane od właścicieli nieruchomości zgodnie z harmonogramem odbioru 
odpadów komunalnych ustalonym przez gminę i zatwierdzonym przez podmiot uprawniony do odbioru 
odpadów gminę. 

5. Harmonogram odbioru odpadów komunalnych jest udostępniany właścicielom nieruchomości przez 
podmiot uprawniony do odbioru odpadów i/lub gminę. 

6. Właściciel nieruchomości, jeżeli pojemniki i worki nie są ustawione w miejscu widocznym i dostępnym 
dla pracowników podmiotu uprawnionego do odbioru bez konieczności wejścia na teren nieruchomości jest 
zobowiązany umieścić je przed swoją posesją do godziny 7.00 rano w dniu odbioru, w widocznym miejscu 
umożliwiającym dojazd podmiotu uprawionego do odbioru odpadów. Na obszarach, do których dojazd 
samochodu podmiotu odbierającego odpady jest niemożliwy, właściciele mają obowiązek przetransportować 
odpady do miejsca wyznaczonego i zatwierdzonego przez podmiot uprawniony i gminę. 

7. Brak wystawienia pojemników i worków w wyznaczonym terminie może skutkować nieodebraniem 
odpadów komunalnych. W takim przypadku nieodebrane odpady komunalne winny być zabezpieczone przez 
właściciela nieruchomości. 

8. Nieodebranie przez podmiot odbierający odpady komunalne odpadów komunalnych, w terminie 
określonym w harmonogramie, właściciel nieruchomości powinien zgłosić Wójtowi Gminy Raciechowice 
w następnym dniu roboczym po dniu wyznaczonym jako dzień odbioru. Brak zgłoszenia w wyznaczonym 
terminie może skutkować nieodebraniem odpadów komunalnych przez podmiot odbierający odpady 
komunalne. 

9. Selektywnie zebrane odpady przekazywane podmiotowi uprawnionemu do odbioru odpadów w workach 
wypełnionych w co najmniej 80% należy szczelnie zamknąć . 

10. Stwierdzenie przez podmiot odbierający odpady komunalne lub przez upoważnionych pracowników 
Gminy składowania w pojemnikach lub workach różnych frakcji odpadów komunalnych (mieszania odpadów), 
uważa się za brak spełnienia obowiązku selektywnej zbiórki, co skutkuje określeniem w drodze decyzji przez 
Wójta Gminy Raciechowice stawki opłaty podwyższonej, ustalonej w oparciu o stawki określone w uchwale 
Rady Raciechowice, wydanej na podstawie art. 6k ust. 3 Ustawy. 
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11. Zabrania się wspólnego gromadzenia i oddawania odpadów komunalnych pochodzących z gospodarstw 
domowych z odpadami komunalnymi pochodzącymi z nieruchomości niezamieszkałych, w których jest 
prowadzona również działalność gospodarcza z wyłączeniem działalności polegającej na obsłudze biurowej 
prowadzonej w części lokalu mieszkalnego. 

12. Zabrania się oddawania odpadów, o których mowa w § 10 ust. 4 pkt 5 i 6 pochodzących 
z nieruchomości niezamieszkałych, w których prowadzona jest działalność gospodarcza, w ramach 
organizowanych zbiórek odpadów komunalnych. 

13. Odpady wielkogabarytowe, zużyte opony, odpady budowlane i rozbiórkowe, zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny oraz odpady niebezpieczne, należy wystawić w dniu zbiórki przed nieruchomość, w miejscu 
umożliwiającym dojazd samochodu podmiotu odbierającego odpady lub dostarczyć na miejsce wskazane przez 
Wójta Raciechowice w terminie podanym do publicznej wiadomości jako dzień odbioru odpadów 
wielkogabarytowych. 

14. Jeżeli przepisy prawa powszechnie obowiązującego przewidują odrębne zasady gromadzenia 
i pozbywania się poszczególnych rodzajów lub kategorii odpadów komunalnych (w szczególności odpadów 
niebezpiecznych), w tym możliwość lub obowiązek przekazywania określonych odpadów podmiotom 
gospodarczym lub innym punktom odbioru, w pierwszej kolejności należy postępować zgodnie z tymi 
przepisami. Dotyczy to w szczególności następujących odpadów: 

1) niewykorzystane środki ochrony roślin i opakowania po nich, które należy oddawać do punktów sprzedaży, 
w których zostały nabyte; 

2) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny – który należy oddawać do punktu zbierania zużytego sprzętu 
elektrycznego i elektronicznego, w tym punktów sprzedaży detalicznej i hurtowej tego sprzętu (przy 
zakupie nowego); 

3) odpady budowlane i rozbiórkowe zawierające azbest – które należy oddawać specjalistycznej firmie 
posiadającej zezwolenie na odbiór i transport tego typu odpadów, z uwzględnieniem możliwości 
skorzystania z programów pn. „Usuwanie wyrobów zawierających azbest z terenu Gminy” oraz „Program 
Oczyszczania Kraju z azbestu na lata 2009-2032”; 

4) zużyte akumulatory, oleje i opony należy przekazywać podmiotom gospodarczym prowadzącym 
działalność gospodarczą w zakresie mechaniki pojazdowej; 

5) niewykorzystane leki i opakowania po nich – należy oddawać do funkcjonujących punktów ich zbierania, 
w tym do ośrodków zdrowia funkcjonujących na terenie Gminy, lub aptek prowadzących zbiórkę takich 
leków; 

6) papier i tekturę można przekazywać do placówek oświatowych na terenie Gminy w których prowadzona 
jest taka zbiórka; 

7) zużyte baterie można przekazać do placówek oświatowych oraz do Urzędu Gminy w Raciechowicach , 
bądź do innych wyznaczonych punktów dysponujących odpowiednimi i oznakowanymi pojemnikami. 

15. Wydzielone z odpadów komunalnych odpady niebezpieczne (substancje, płyny) powstające 
w gospodarstwach domowych należy gromadzić oddzielnie w odpowiednich workach koloru czerwonego, 
zachowując je w oryginalnych opakowaniach lub innych opakowaniach zabezpieczających środowisko przed 
szkodliwym oddziaływaniem tych odpadów, a w dniu zbiórki przekazać je podmiotowi uprawnionemu do 
odbioru odpadów komunalnych w sposób uniemożliwiający dostęp osób trzecich, w szczególności dzieci. 

16. Opróżnianie zbiorników bezodpływowych i osadników z przydomowych oczyszczalni odbywa się na 
podstawie umowy oraz złożonego zlecenia do podmiotu uprawnionego. 

17. Do opróżniania zbiorników bezodpływowych, osadników z instalacji przydomowych oczyszczalni 
ścieków i transportu nieczystości ciekłych należy używać pojazdów asenizacyjnych. 

18. Właściciele nieruchomości mają obowiązek zgłaszania do Urzędu Gminy faktu rozpoczęcia 
i zaprzestania użytkowania zbiornika bezodpływowego, oczyszczalni przydomowej ścieków bytowych 
z osadnikiem celem ujęcia w ewidencji prowadzonej przez gminę. 

19. Do odbierania odpadów komunalnych niesegregowanych (zmieszanych) należy używać samochodów 
specjalistycznych. 
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20. Do odbierania odpadów segregowanych należy używać samochodów specjalnie w tym celu 
przystosowanych i wyposażonych, tak by transport odpadów nie powodował zanieczyszczenia i zaśmiecenia 
terenu. 

21. Zanieczyszczenia powstające w wyniku załadunku i transportu odpadów komunalnych oraz 
nieczystości ciekłych pracownicy podmiotu uprawnionego mają obowiązek natychmiast usunąć. 

22. Podmiot uprawniony ma obowiązek tak zorganizować odbiór i transport odpadów komunalnych oraz 
opróżnianie zbiorników bezodpływowych i osadników z przydomowych oczyszczalni ścieków, aby 
nie zagrażały one bezpieczeństwu ruchu drogowego. 

23. Podmiot uprawniony ma obowiązek umieścić na pojazdach znaki identyfikacyjne. 

Rozdział 5. 
Inne wymagania wynikające z Wojewódzkiego Planu Gospodarki Odpadami 

§ 12. 1. Zorganizowany przez Gminę system gospodarowania odpadami komunalnymi zapewniać ma 
w szczególności objęcie wszystkich mieszkańców Gminy zorganizowanym systemem selektywnego zbierania 
odpadów. 

2. Gmina prowadzi ciągłe działania, mające na celu podnoszenie świadomości ekologicznej mieszkańców, 
głównie poprzez: 

1) akcje edukacyjne w postaci organizowania tematycznych spotkań, szkoleń, konkursów; 

2) propagowanie informacji dotyczących systemu gospodarki odpadami poprzez stronę internetową, ulotki, 
prasę lokalną. 

3. Właściciele nieruchomości w celu ograniczania wytwarzania odpadów komunalnych powinni: 

1) minimalizować używanie jednorazowych opakowań, 

2) unikać zakupu towarów nadmiernie opakowanych, 

3) korzystać z produktów w opakowaniach zwrotnych lub takich, które można poddać recyklingowi, 

4) wybierać produkty dobrej jakości o długim czasie użytkowania, 

5) ponownie wykorzystywać produkty w tym samym celu lub w innym celu niż pierwotnie, bez potrzeby jego 
przetwarzania, 

6) stosować inne sposoby i metody powodujące ograniczenie wytwarzania odpadów. 

4. Właściciele nieruchomości w celu zmniejszenia ilości odpadów ulegających biodegradacji kierowanych 
na składowiska odpadów, powinni odpady zielone oraz odpady kuchenne zagospodarować we własnym 
zakresie w przydomowych kompostownikach lub biogazowniach rolniczych albo do skarmiania zwierząt. 

5. Podmioty prowadzące działalność w zakresie odbierania odpadów komunalnych zobowiązane są do 
transportowania odpadów zebranych selektywnie w sposób zapobiegający ich zmieszaniu oraz kierowania 
w pierwszej kolejności wyselekcjonowanych odpadów do instalacji zapewniającej odzysk. 6. Zebrane odpady 
komunalne należy zagospodarować zgodnie z ustaleniami Wojewódzkiego Planu Gospodarki Odpadami. 

6. Zagospodarowanie niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych, bioodpadów odebranych 
przez podmioty odbierające odpady komunalne od właścicieli nieruchomości położonych na terenie Gminy 
Raciechowice odbywa się w instalacjach komunalnych, określonych w obowiązującym Planie Gospodarki 
Odpadami Województwa Małopolskiego 
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Rozdział 6. 
Obowiązki osób utrzymujących zwierzęta domowe, mające na celu ochronę przed zagrożeniami lub 
uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych do wspólnego użytku, 

wymagania w zakresie utrzymania zwierząt gospodarskich na terenach wyłączonych z produkcji 
rolniczej oraz zasady wyznaczania obszarów podlegających obowiązkowej deratyzacji i terminów jej 

przeprowadzenia 

§ 13. 1. Osoby utrzymujące zwierzęta domowe lub gospodarskie są zobowiązane do zachowania 
bezpieczeństwa i środków ostrożności, zapewniających ochronę przed zagrożeniem lub uciążliwością dla ludzi 
oraz przed zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych do użytku publicznego, ponoszą też pełną 
odpowiedzialność za zachowanie tych zwierząt. 

2. Osoby utrzymujące zwierzęta domowe lub gospodarskie zobowiązane są do zapobiegania 
uciążliwościom dla otoczenia powodowanym przez zwierzęta, w szczególności takim jak hałas oraz 
przedostawanie się na cudze nieruchomości. 

§ 14. Do obowiązków właścicieli utrzymujących zwierzęta domowe należy: 

1) stały i skuteczny dozór; 

2) nie wprowadzanie zwierząt do obiektów użyteczności publicznej, z wyłączeniem obiektów przeznaczonych 
dla zwierząt, takich jak lecznice, itp., postanowienie to nie dotyczy osób niewidomych, korzystających 
z pomocy psów-przewodników; 

3) nie wprowadzanie zwierząt na tereny placów gier i zabaw, piaskownic dla dzieci, plaż, kąpielisk oraz 
tereny objęte zakazem na podstawie odrębnych uchwał Rady Gminy ; 

4) usuwanie zanieczyszczeń spowodowanych przez te zwierzęta w miejscach przeznaczonych do wspólnego 
użytku w szczególności: na chodnikach, drogach, placach, obiektach użyteczności publicznej, poprzez 
umieszczanie ich w przeznaczonych do tego celu koszach, a w przypadku ich braku w koszach ulicznych 
lub w pojemnikach na terenie nieruchomości przeznaczonych na niesegregowane (zmieszane) odpady 
komunalne. Obowiązek, ten nie dotyczy osób niewidomych, korzystających z psów przewodników, osób 
niepełnosprawnych z tytułu wady wzroku lub narządu ruchu w stopniu znacznym, a także funkcjonariuszy 
Policji oraz służb ratowniczych korzystających z pracy psów służbowych, w trakcie wykonywania zadań 
służbowych, 

5) pozbywanie się padniętych zwierząt w sposób zgodny z odrębnymi przepisami. 

§ 15. 1. Na terenach przeznaczonych do wspólnego użytku psy powinny być wyprowadzane na smyczy. 
Ponadto, psy rasy uznawanej za agresywną zgodnie z rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych 
i Administracji z dnia 28 kwietnia 2003 r. w sprawie wykazu ras psów uznawanych za agresywne (Dz.U. 
z 2003 r. Nr 77 poz. 687) muszą mieć założony kaganiec oraz mogą być prowadzone wyłącznie przez osobę 
pełnoletnią. 

2. Zabrania się właścicielom psów wypuszczania ich bez dozoru poza teren nieruchomości. 

3. Zwolnienie przez właściciela nieruchomości psów ze smyczy na terenie nieruchomości może mieć 
miejsce w sytuacji, gdy nieruchomość jest ogrodzona w sposób uniemożliwiający jej opuszczenie przez psa 
i wykluczający dostęp osób trzecich, odpowiednio oznakowanej tabliczką ze stosownym ostrzeżeniem. 

4. Właściciel psa powinien wyposażyć psa w obrożę celem łatwiejszej identyfikacji. 

5. Przewożenie zwierząt środkami komunikacji publicznej jest możliwe tylko na zasadach ustalonych przez 
przewoźnika. 

§ 16. Zasady postępowania z bezdomnymi zwierzętami na terenie gminy reguluje odrębna uchwała Rady 
Gminy  Raciechowice w sprawie przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 
bezdomności zwierząt”. 

§ 17. 1. Utrzymywanie zwierząt gospodarskich jest dozwolone wyłącznie w budynkach lub 
pomieszczeniach gospodarskich przeznaczonych do tego ocelu, spełniających wymogi zawarte w przepisach 
Prawa budowlanego oraz przepisach wykonawczych, lub w innych przepisach. 

2. Pomieszczenia dla zwierząt gospodarskich, teren ich chowu i bezpośrednie otoczenie winno być 
utrzymane w czystości i porządku, a odchody zwierzęce regularnie usuwane. 
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3. Obornik i gnojowica gromadzona będzie w budynkach lub przy budynkach gospodarczych w taki 
sposób, aby nie powodować zanieczyszczenia terenu nieruchomości oraz wód powierzchniowych 
i podziemnych. 

4. W trakcie przegonu przez drogi, place należy zachować szczególną ostrożność oraz zastosować środki 
zapobiegające utrudnieniom i niebezpieczeństwom w ruchu samochodowym. 

5. Utrzymujący zwierzęta gospodarskie zobowiązani są do usuwania zanieczyszczeń pozostawione przez 
przepędzane zwierzęta gospodarskie na terenach przeznaczonych do użytku publicznego, a w szczególności 
chodnikach, drogach publicznych, placach, itp.. 

6. Przepędzanie zwierząt gospodarskich po drogach publicznych może odbywać się tylko pod dozorem 
z zachowaniem zasad bezpieczeństwa oraz przepisów szczegółowych. 

7. Zwłok padniętych zwierząt gospodarskich należy pozbywać się zgodnie z odrębnymi przepisami. 

8. Dopuszcza się utrzymywanie zwierząt gospodarskich na terenach wyłączonych z produkcji rolniczej pod 
warunkiem, że utrzymanie zwierząt gospodarskich nie powoduje uciążliwości, w tym zapachowych, dla 
użytkowników nieruchomości sąsiednich oraz spełnione są wymagania określone w niniejszym regulaminie 
oraz przepisach odrębnych. 

9. Pszczoły należy trzymać w ulach, ustawionych w odległości, co najmniej 10 m od zabudowań 
mieszkalnych i gospodarczych nieruchomości sąsiednich w taki sposób, aby wylatujące i przylatujące pszczoły 
nie stanowiły uciążliwości dla właścicieli nieruchomości sąsiednich. Usytuowanie uli winno nie zakłócać 
korzystania z nieruchomości sąsiednich w jej granicach. Jeżeli parametry nieruchomości nie pozwalają na 
zachowanie niezbędnych odległości właściciel pasieki zobowiązany jest do zastosowania dodatkowych 
zabezpieczeń w postaci np. parkanu, żywopłotu czy innej przeszkody zmieniającej kierunek przelotu pszczół. 

§ 18. 1. Deratyzację przeprowadza się na określonym obszarze Gminy, jeżeli sytuacja tego wymaga, tj. 
w przypadku wystąpienia populacji gryzoni stwarzającej zagrożenie sanitarne. 

2. Terminy i sposób przeprowadzenia obowiązkowej deratyzacji jest ustalany i ogłaszany przez Wójta 
Gminy, działającego w uzgodnieniu z Państwowym Powiatowym Inspektorem Sanitarnym. 

3. Informacja obejmująca termin i sposób przeprowadzenia deratyzacji podaje się do publicznej 
wiadomości przez sposób zwyczajowo przyjęty na terenie Gminy. 

4. Właściciele nieruchomości położonych na obszarze Gminy zobowiązani są do przeprowadzania 
deratyzacji nieruchomości w ciągu roku: 

1) w terminie od 15 marca do 15 kwietnia oraz od 15 października do 15 listopada; 

2) każdorazowo, w przypadku wystąpienia populacji gryzoni na terenie nieruchomości w ilości i według 
instrukcji stosowania danego preparatu. 

Rozdział 9. 
Przepisy końcowe 

§ 19. Nadzór nad realizacją obowiązków wynikających z niniejszego Regulaminu sprawuje Wójt Gminy. 

§ 20. 1. Kto nie wykonuje obowiązków określonych w niniejszym Regulaminie podlega karze grzywny 
zgodnie z art.10 ust. 2 i 2a Ustawy. 

2. W sprawach nieuregulowanych w niniejszym Regulaminie mają zastosowanie odrębne przepisy. 
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